

党报热线:962211 网址:http://www.cdrb.com.cn

中欧班列(成渝)南通道

速达班列在蓉发车 运输时效提升10天

昨日,一列满载55柜半成品液晶电视及 齐套散件的中欧班列(成渝)南通道速达班列 从成都国际铁路港出发向着欧洲驶出。此趟 班列将经霍尔果斯出境,途经哈萨克斯坦,跨 里海至阿塞拜疆巴库港后进入土耳其境内,再 通过铁路运输至欧洲罗兹,全程运输时效预计 25天。据悉,该趟班列的开通将紧密联结成 都、重庆、土耳其境内外国际节点,实现三地货 运流通无缝衔接。

此前,成都中欧班列南通道班列从成都铁 路集装箱中心站出发,经新疆霍尔果斯口岸出 境,途经哈萨克斯坦,跨里海经阿塞拜疆,到达 格鲁吉亚波季港,再以波季港为枢纽节点通过 海、公、铁联运分拨欧洲各地,全程运输时效通 常为30-35天。

本趟中欧南通道速达班列则是由中铁集装 箱公司与中欧班列(成渝)携手合作共同打造的 跨洲际快运线路。该线路整合了跨里海的铁海 联运优势,在土耳其全铁高效衔接,以伊斯坦布 尔为枢纽节点,构建起以土耳其为接续支点延 伸欧洲腹地常态化的中欧班列南通道运输线 路,相比传统运输方式节约时间10天以上,大 幅提升了南通道全程运输时效,为企业提供安 全稳定可靠的物流保障。

发车仪式上还举行了"土耳其—成都码头" 授牌仪式。"选择在成都设立'土耳其一成都码 头'有利于土耳其直接对接中欧班列、西部陆海 新通道等国际物流网络,嵌入亚欧供应链、拓展 中国内陆市场的重要支点,深化土耳其与中国 西南的经贸合作。"在谈及"土耳其一成都码头"



中欧班列(成渝)南通道速达班列从成都国际铁路港出发

设立的原因时,太平洋环球物流公司董事长阿 斯卡·萨迪克表示。

"下一步将探索在土耳其设立成都国际铁 路港集结中心,深化成都中欧班列在南通道上 的枢纽节点打造,场站设施及物流、关务等供应

链体系建设,把成都国际铁路港打造成跨里海 中间走廊上的重要集结点,为中欧国际贸易往 来提供更有力的支撑。"成都国际铁路港投资发 展有限公司董事长庞建华表示。

成都日报锦观新闻记者 王丹 青白江区供图

成都汽车产业动能澎湃

两款新车同日下线 "成都造"再添新军



在全球汽车产业加速向智能化、电动化转 型的浪潮中,成都正以强劲的产业活力书写着 新篇章。7月9日,伴随着捷达品牌全新VS8车 型和全新一代速腾L车型在成都龙泉驿缓缓驶 下生产线,"成都造"汽车再添新军,不仅为市场 注入新鲜血液,更成为成都汽车产业集群式发 展的生动注脚,折射出这座城市在汽车制造领 域的强劲势能与广阔前景。

一汽-大众捷达品牌&成都分公司是捷达 品牌车型和速腾车型唯一生产基地,拥有世界 一流的整车制造工艺。在这里,平均56秒就可

记者在现场了解到,此次下线的两款新车, 分别代表着不同细分市场的进阶方向。

其中,全新旗舰SUV捷达VS8作为品牌战 略升级的重要成果,搭载大众最新L2级驾驶辅 助系统,将德系工艺与智能科技深度融合,其推 出进一步完善了捷达SUV产品矩阵,成为品牌 向上的重要支点。而全新一代速腾L作为该系 列第430万辆整车,以年轻化设计、智能化升级 与德系品质,再次诠释A+级轿车的价值标准。 据悉,今年以来,面对汽车行业愈加激烈的 市场竞争,一汽-大众成都分公司已完成产量

"目前,一汽-大众成都分公司正值转型升

级关键阶段,公司正全力加速推进新能源车型 项目落地,预计明年将推出捷达首款纯电动 车。"一汽-大众成都分公司产品管理部、产品 项目科经理侯智表示。

两款新车成功下线的背后,展示的是成

都汽车制造业多年积累的技术实力与产业链 韧性。从核心零部件的本地配套到整车制造 的精密把控,从传统燃油车的品质坚守到新 能源技术的前瞻布局,成都已构建起一套完 整且富有竞争力的产业生态。这种生态优 势,让每一款"成都造"汽车都成为区域制造 实力的直观体现,也为产业持续升级奠定了 坚实基础。

> 成都日报锦观新闻记者 李柯雨 受访单位供图

> > 作为非遗传承

人、古籍修复师的鲁

萌,已从事古籍修复

工作16年。



5月27日,《四川省古籍保护利用条例(草案)》在四川省第十四届人大常委会第十 九次会议提请审议。这是全国首部古籍保护利用的地方性法规。其中,"支持古籍修 复技艺代表性传承人开展传承活动,加强古籍人才队伍建设"也被写入了《条例草案》。

7月9日,在成都龙泉驿区,记者见到了已从事16年古籍修复的非遗传承人、古籍修复师

当历史的碎片在我的指尖重新拼贴成形时,我们不仅能感受到历史的厚重沉淀,还

能汲取祖先的深邃智慧,这份坚守会因此充满意义。"鲁萌说,是这座城市包容的态度和宽松的环境让她决定创业,办古籍 修复工作室,让祖国的优秀传统文化在历史长河中永不消失。

缘起成都 博物馆里的千年惊鸿

"最近忙着装修,很多陈列还没有理顺。" 在龙泉驿区洪安镇的一处小院里,记者见到 了鲁萌。说话不疾不徐,语气平和温柔,是鲁 萌给人的初印象。

这处小院是鲁萌即将开业的古籍修复工 作室。"春天的时候这里开满了油菜花,非常 漂亮,能让人全身心的安静下来。做古籍修 复,必须要静得下心来。"靠着窗边,鲁萌回忆 起自己的入行经历。

2009年,大学刚毕业的鲁萌在成都一小 众博物馆看展时,一张被修复的古籍吸引了 鲁萌的眼球。泛黄纸页上,修复师用成都本 地构树皮纸补缀的痕迹细如发丝,墨色与原 纸在蜀地特有的"薄浆修复法"下浑然天成。 "当时就觉得,这门手艺像极了成都人'慢工 出细活'的生活哲学。"鲁萌回忆,这座城市的 文化肌理早已为她埋下伏笔。

展厅里的讲解员提到,成都的雕版印刷 历史可追溯至唐代,并在宋代达到鼎盛,成为 全国四大雕版印刷中心之一。现存于四川省 图书馆的宋版《册府元龟》就曾在成都修复。 这番话让鲁萌突然意识到,古籍修复在成都 从来不是孤立的技艺,而是融入城市血脉的 文化基因。

之后不久,鲁萌就开始"拜师学艺"。"刚 开始学习的时候,就是练习用剪刀在废弃的 纸上剪很细的直线,既要剪得直,还不能剪 断,听起来好像不难,但真正上手的时候,才 发现这非常考验用刀的力度和稳定性。"鲁萌 说,古籍修复想要人门,必须实操和理论同步 进行。剪书页、搓纸捻、熬糨糊……这些基本 功都必不可少。"每个古籍修复师的手指都应 该经历过磨出茧、磨脱皮,全靠一次次重复才 能磨练出精细的手法。"

匠心淬炼 成都非遗沃土上的十年坚守

鲁萌的成长轨迹,深深烙印着成都传承 非遗的印记。

入行当年,鲁萌加入四川西部文献修复 中心,后又师从国家级文献修复专家杜伟生, 十余年来,在师傅的指导下,鲁萌认真学习、 研修,不仅继承了师父的独特技艺,还在此基 础上不断创新、突破。

"你看,这是用于修复文献的柳构皮纸。" 在鲁萌工作室的一本文件夹里,收藏着从薄 到厚、用于不同材质文献修复的纸张。她抽 出一张薄如蝉翼的柳构皮纸,覆在一张满是 虫洞的旧报纸上,又向报纸均匀地喷上水,待 纸张完全贴合后,再用一支细小的毛笔蘸上

一点糨糊,一点一点修复破损的边缘。 柳构皮纸是鲁萌团队技术创新成果之

一。为了更好地对构皮书进行修复,他们对

修复用纸进行了改良,研发出的柳构皮纸不 仅纤维韧性更强,在酸碱度检测方面也达到 了国家标准,这一成果不仅为纸质文献修复 领域提供了新的材料选择,也为行业发展树 立了新标杆。

"从业以来差不多修复了1600余幅字画 和钱币等,印象最深的,还是修复'敦煌遗书' 的经历。"鲁萌回忆说,"当我接过它的时候, 纸张非常薄、非常软,整个卷面完全发皱,仅 仅平整卷面就花了一个月时间,将碎渣全部 拼接好粘到页面,再重新取下拼接到经卷上, 整个过程花了6个多月才完工。虽然过程艰 辛,但结果让人很有成就感。"

在成都的淬炼成长,让鲁萌在2021年 底被正式命名为第七批省级非遗代表性传 承人。

外事古籍修复16

政策护航 成都为文化传承织就"保护网"

随着《我在故宫修文物》纪录片的爆 火,文物修复工作走进大众视野。"古籍修 复不再是孤独的技艺传承,越来越多的人 愿意投身到这份事业,将传统文化发扬光 大。"鲁萌说。

作为四川广安人的鲁萌坦言,成都对 比其他城市有很好的创业环境,特别是对 非遗传承的重视。"在成都,只要你热爱,能 坚持,可以选择多种非遗技艺学习,并成为 非遗传承人。"鲁萌说。

去年,龙泉驿区给作为"四川工匠"、龙 泉驿区优秀技能人才的鲁萌发放了"工匠 绿卡",今年《四川省古籍保护利用条例(草 案)》的出台,让这张"工匠绿卡"有了更实 在的温度。该卡聚焦人才实际需求,整合 "部门+院校+社会"等多方面服务资源,提 供人才落户、子女人园入学等10个方面长 效化、精细化、多元化的服务。

"这些荣誉和礼遇也给了我继续安心 创业发展的信心和勇气,虽然这是一个很 小众的职业,但我相信在越来越多非遗传 承人的共同努力下,这些文化遗产将逐渐 走向社会、走向大众。"鲁萌坚定地说。

"当我在工作室里修复唐代经卷时,窗 外的龙泉山与千年前并无二致。"鲁萌轻 抚书页,"是成都的包容让古老技艺有了新 的根系,让修复师能在千年文脉中,缝补出 属于这座城市的文化未来。"

"熊猫跃动·穗蓉共绘"系列活动启幕 来展览现场 看彩色大熊猫

本报讯 (成都日报锦观新闻记者 吴雅 婷)7月9日,"熊猫跃动·穗蓉共绘"系列活动 在成都图书馆启幕。据了解,该活动涵盖艺 术特展、互动体验、讲座交流等丰富内容。当 天,"熊猫跃动·穗蓉共绘"艺术特展同步开 幕。据悉,该展览将在成都和广州分别举行, 其中在成都将展出至8月6日。

展览现场,记者看见了多种形态的"熊 ——有的"熊猫"穿上了川剧戏服,有的 "熊猫"悠闲地喝上了盖碗茶,十分软萌可 爱。据了解,这些都是"熊猫跃动·穗蓉共绘" 艺术特展的作品。据广东省少儿美育艺术研 究院副院长周广能介绍,该活动于5月开始征 稿工作,共征集到200余幅作品。"小朋友的参 与积极性非常高,作品质量也很不错,涵盖水 彩、版画、水墨、国画等多种形式,我们挑选了 超过100幅优秀作品进行集中展示。

记者在现场注意到,该展览设置了"熊猫 艺境"作品展区和"创意工坊"互动区。其中, "熊猫艺境"作品展区集中展示了本次活动征 集到的优秀作品,这些作品围绕成都文化、广 州文化、体育竞技等主题,以大熊猫为元素进 行创作。同时,"创意工坊"互动区设置了"我 为熊猫添色彩"绘制扇面创作互动体验,大家 可以自由创意并进行彩绘,在艺术创作中感 受多样文化的魅力。

展览现场,一幅名为《萌狮熊猫》的作品吸 引了许多观众的目光。这幅绘画作品鲜艳,同 时还将大熊猫的形象与盖碗茶、青铜面具、狮 子等文化符号进行了巧妙融合,既有艺术美 感,又有文化趣味。"大熊猫是我国的国宝,圆 滚滚的样子非常可爱,同时它们还象征着和平 和友善。而狮子在我们的传统国画里代表着 威严和吉祥,于是我把它们结合在一起。"该作 品作者,来自双流中学九江实验学校的廖米悦 说,"我希望每个人都能像大熊猫一样温柔待 人,也像狮子一样勇敢面对生活中的挑战。'

成都建设项目开工"一件事"上线 企业"一键开工"更省心

本报讯 (成都日报锦观新闻记者 杨升 涛)近日,市住建局、市城管委、市城运办、市 水务局联合印发《成都市建设项目开工"一件 事"实施方案》(以下简称《方案》)。据悉,这 是成都市深化工程建设领域审批制度改革、 提升企业办事便利度和满意度的又一硬核举 措,助力项目早落地、早投产、早见效。

"企业可根据项目实际需求,自主选择是 否在开工'一件事'中一并办理,赋予企业更 大灵活性。"市住建局相关负责人介绍,《方 案》将建设项目开工阶段涉及的6个审批事 项:施工许可证核发、质量监督手续、安监登 记手续(安全施工措施备案)、特殊建设工程 消防设计审查、城市建筑垃圾处置核准、城镇 污水排入排水管网许可(临时)深度整合,打 造"一件事"集成服务包,创新性地采用"3基 础事项+3可选事项"模式。

流程效率到底能够提升多少? 市住建局 相关负责人表示,《方案》充分优化、精简原各 流程要素要件,通过要素整合、数据共享,实 现相关数据、信息、要件"一次提交、互用互 通,自动匹配",会流程办理时限由18个工作 日压减至5个工作日,填报表单由6张精简至 1张,企业需填报数据条目压缩60%以上。

"为确保改革红利直达企业,《方案》着力 提升服务软实力。"上述相关负责人介绍,各 级政务大厅设立专岗帮代办员,提供政策咨 询、材料准备指导等全流程贴心服务。还将 加强项目全流程帮办代办,探索专班服务、专 员跟进机制,主动破解项目推进难题。同时, 对需要现场勘验的事项,审批部门将主动联 合、提前介入踏勘,变被动审批为主动服务。

需注意的是,《方案》适用范围为全市依 法应当办理建筑工程施工许可证的新建、改 建、扩建房屋建筑工程。符合条件的工程可 登录四川省政务服务网建设项目开工"一件 事"办理专区进行办理。

成都高新区商务文旅局:

党组书记讲党课 凝心聚力强党性

本报讯 (成都日报锦观新闻记者 吴怡 霏)近日,成都高新区商务文旅局党组书记、 局长彭涌以从"政治规矩"到"行动自觉"—— 推动学习教育内化于心、外化于行为主题,为 全体党员干部讲深入贯彻中央八项规定精神 学习教育专题党课。

党课回顾了党的十八大以来历次主题教 育活动,从"怎么看"和"怎么办"的角度切入, 强调学习教育要融入日常工作生活,引导全 局干部深刻把握作风建设新常态,实现思想 行为的深刻反思和有效转变。

会议要求,要强化行动自觉,深入检视整 改。全体党员干部要立足一线实践,对照要求 深入查找在思想认识、工作作风、行为习惯及 协作效能方面的问题与不足,切实提升工作质 效。要聚焦风险防范,强化协作攻坚。要高度 警惕廉政、履职与作风不实风险,着力破解当 前协作机制中的堵点痛点,增进理解支持,坚 持立行立改,凝聚合力促进消费增长、推动文 商旅融合发展。要坚持严管厚爱,确保落实见 效。强化结果运用,激励担当作为,将中央八 项规定精神内化于心、外化于行,体现在效能 提升、作风转变和机制创新的实效上。

成都日报锦观新闻记者 李柯雨 摄影 刘阳 胥瑞可